

藏蓝身影守护大美黄河画卷

□本报通讯员 苗坤

党的二十大报告明确指出:推动黄河流域生态保护和高质量发展。必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,坚持江山就是人民,人民就是江山,站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。

大河奔涌,九曲连环;万里黄河,气象万千。近年来,菏泽市公安局认真贯彻落实习近平总书记关于黄河流域生态保护和高质量发展的重要指示精神,建立完善“生态警长”机制,全面实施“生态警务”,以防范夯实基础,以打击震慑犯罪,全警全力守护黄河流域安澜。

如今的菏泽黄河沿岸,水天一色,林木葱郁,候鸟翔集……徐徐铺展的斑斓画卷背后,处处是忠诚守护的藏蓝身影。



围绕生态警务,打造百姓的平安家园

九曲十八弯的黄河,流经菏泽市东明、牡丹区、鄄城、郓城四个县区,河水流淌了千百万年,却从没有改变滩区群众“风起一身土,下雨一身泥”的贫穷、落后面貌……

黄河滩区居民迁建,是一项惠当前利长远的重大民生工程、德政工程,承载着菏泽14万滩区居民长久以来的“安居梦”“致富梦”。从2017年黄河滩区村台建设伊始,菏泽市公安局先后组织多个警种多次深入广泛调研,确定了17项重点工作61条具体任务,逐一明确了工作目标、责任单位、工作措施和完成时限的生态警务机制。

“自从村台上安装了监控探头,村里的老百姓都说太平啦,村头巷尾再也没有丢过东西。”东明县洪庄村支部书记鲁双德说。

把村台群众当家人,为

黄河安澜站好岗。为把最大的平安带给群众,全市公安机关立足新型智慧社区的标准,高位推动村台的防控体系建设,安装前端监控设备街道枪机4155个、高空全景球机51个、街道球机916个、人车一体抓拍相机178个、人脸比对相机164个,实现了重点要素全覆盖。与此同时,充分发挥群防群治力量,组建打更巡逻队,常态化开展治安巡逻,实现了空中、地面、重点部位感知体系全覆盖,极大地提升了新建村台安防水平。说起村台的治安,东明县竹林新村老村长刘湘泉打了个比方,以前在滩区,睡觉的脚头都看不住,现在监控都在外面站岗,现在跟以前比,一个天上一个地下。

“没想到这么快就把拖欠的钱要回来了,真是太感谢你们啦!”在滩建村台打工的东北籍农民王铁壮紧握住

东明县公安局焦元派出所所长李荣彪的手激动地说。

针对迁建社区人口密集、社情复杂等实际问题,公安机关紧盯占地补偿、工程纠纷等因素,忠实履行“信息搜集员”“矛盾调解员”“安全保卫员”的光荣职责,有力促进了滩区迁建工作的顺利进行。创新实施“警格+网格”融合模式,在滩区打造警民联调室,推行“N+1”调解模式,由专业调解团队,再加上“1”个双方当事人最信任的人共同参与调解,力争做到“处置在早、化解在小”。目前,已累计召开警民座谈会130余场次,受理群众咨询12000余次,化解各类矛盾纠纷1420起,为群众解决实际困难500余件。

聚焦生态保护,营造候鸟栖息的和谐家园

菏泽作为黄河入鲁第一市,滩区面积504平方公里,黄河菏泽段185公里,有一条大型鸟类主要迁徙觅食通道,十几个小型鸟类迁徙与觅食点。近几年,为了保护黄河生态,菏泽市沿黄各级公安机关加大了巡防力度。

为打造鸟类安全的“空中走廊”,东明县公安局采购无人机四架,组建了“猎鹰”空中巡防队,在野生动物栖息地、东明国家森林公园重点部位设置监控探头24个,高效收集各类破坏黄河生态违法信息,累计救助野生动物100余只。目前,滩区湿地连年增长达15000多公顷,这些湿地已成为鸟类的迁徙觅食的乐园,常见鸟类达10多种,组织爱鸟护鸟队伍24支,设置永久宣传牌3个,组织爱鸟护鸟宣传100多场次,群众达10多万人次。目前,走进沿黄两岸,捕鸟违法的观念已成为群众共识。

2017年,曹县公安局桃源派出所民警李海洋自筹3万元,建立了菏泽市鹰击猛禽救助中心,这是全国第五家,菏泽市首家合法备案的伤病猛禽救助公益机构。自2008年从集市上救

助一只被捉的猫头鹰开始,李海洋就与猛禽结了缘。李海洋还有着一项工作,就是同其他志愿者一道去黄河滩区义务巡逻,打击盗猎。黄河滩区栖息着天鹅、大雁、灰鹤、大鸨等多种珍稀鸟类,其中大鸨更是国家一级保护动物,世界极度濒危鸟类,在中国仅存不到1000只。10余年间,李海洋共计救助各种猛禽达300多只,都是国家二级以上保护动物。

以黄河滩区生态保护为重点,菏泽市公安机关依法严厉打击乱捕滥猎鸟类、非法开矿采石、盗采河砂、污染环境等违法犯罪行为,维护河道正常水事秩序。利用28个村台,成立了生态警务联络点,联合网格员、村志愿者队伍有序开展河道巡查,举报有奖,群策群力,人民群众的参与打通了生态保护的“最后一公里”。今年以来,全市公安机关共查处非法采砂案件2起,侦办破坏森林和野生动植物资源犯罪案件43起,打掉犯罪团伙6个,抓获犯罪嫌疑人76人。

“他们白天不开工,晚上趁着无人注意偷偷抽砂烧砖。我们只有逐屋排查、不舍

昼夜,才能发现他们非法采砂的迹象。”菏泽市公安局食药环侦支队支队长方辉杰介绍说,黄河滩区部分乡镇非法采砂现象严重,直接或间接影响河道走势,导致滩区耕地减少,严重破坏生态环境。

作为涉黄河领域犯罪案件的主侦部门,食药环侦支队指派业务骨干组成专案组,深入黄河滩区开展摸排走访工作。由于滩区道路崎岖,很多地方车辆无法通行,他们就徒步进行巡查,用双脚丈量滩区,对菏泽境内黄河沿线进行地毯式巡逻摸排。

一套“组合拳”下来,黄河沿线生态状况得到明显改善,迁徙和栖息的野生动物种类和数量逐年上升,黄河滩区生态环境越来越好。原来每年途经菏泽栖息的候鸟只有四五万只,平均停留时间仅为一周。现在每年途经这里栖息的候鸟增加到20万只左右,平均能停留两三个月。“落霞与孤鹜齐飞,秋水共长天一色”,大量驻留栖息的候鸟成了“生态菏泽”的靓丽名片,吸引了全国各地的游客、编导前来旅游、打卡、拍摄生态纪录片。我们只有逐屋排查、不舍



坚持人民至上,建设群众的幸福家园

“进百家门,认百家姓,知百家情,服百家务。知百姓所想,才能更好地为百姓服务。我目前担任村台党委副书记,为我们社区民警靠前一步更好地服务群众,提供了方便。”这是东明县鲲鹏村台社区民警蔡台增参与村台党建以来的感受。

蔡台增是一名有着33年党龄的老党员,自担任村台社区民警以来,先后组织参与4次党委会议,为村台生态发展提供涉及村台生态绿化、安全生产、防疫卫生、群众外出务工等18条建议。

把村台当成“家”来建,为最大限度服务滩区群众,菏泽市公安局结合村台建设布局实际,延伸服务触角,在黄河滩区群众居住集中的社区成立“为民服务中心”,通过“预约服务”“上门服务”“延时服务”“错峰服务”“跟进服务”“帮办代办”等6项措施,为在校学生、残障人员、孤寡老人提供“绿色通道”“一对一”等专属服务,切实让群众“少跑路、快办事”。

“以前我们离辖区派出所30多公里,现在警务服务中心就建在村台上,出门5分钟,一碗热汤的功夫,事就办好了!”在东明县竹林新村警务服务中心,正在办业务的村民尹建胜激动地说。

按照村台“一楼一群”的原则,组建便民服务微信群,全面推广普及“菏泽微警”便民服务平台,使“预约办、网上办、掌上办、随时办”逐渐成为滩区群众的日常习惯,为人民群众提供24小时“不打烊”的服务。得到了滩区群众的真心称赞。

“多亏了警察同志,俺们才能顺利返岗!”今年3月23日,菏泽疫情刚结束不久,鄄城县平安村台、六合村台社区民警通过村委了解到村台周边相邻共有在浙江、福建1200余人无法外出返岗务工。社区民警积极向上级公安机关汇报情况,菏泽市公安局专门组织市交警支队开设了赴浙江、福建复工、复产专车,成为复工、复产的先行者,让群众得到了最大实惠。

一排排村落别致的楼房坐落在村台上,28个村台镶嵌在绿树成荫的滩区里,亘古奔流的黄河焕发新的生机和活力。黄河宁,天下平。黄河流域生态环境的改善和滩区群众生活水平的提高,为菏泽市经济发展装上了强力引擎。围绕黄河流域生态保护和健康平稳发展,菏泽市公安机关营造了安全稳定的政治社会环境、公平正义的法治营商环境、优质高效的公共服务环境、绿色安全的自然生态环境,给人民群众带来了实实在在的安全感。